

# 南宁市城乡建设委员会文件

南建质安〔2018〕49号

## 南宁市城乡建设委员会关于征求《关于进一步加强建设工程主体结构安全、安全使用功能和安全生产的通知（征求意见稿）》意见的通知

各县、城区、开发区（管委会）住建局，各监督机构，各建筑业企业，质安协会：

为进一步提升建设工程质量安全的标准化管理水平和保障能力，坚决杜绝重特大事故，有效遏制较大事故，全力减少一般事故，实现建筑施工本质安全，针对现阶段建设工程主体结构安全、安全使用功能和安全生产方面存在的突出问题，我委草拟了《关于进一步加强建设工程主体结构安全、安全使用功能和安全生产的通知》（征求意见稿），现征求各有关单位意见，请认真组织研究提出意见，并于2018年5月17日下班前将书面意见反馈我委，电子邮件发送至nnjwszzak@126.com。

联系人及电话：严晓芳 5578359

附件：《关于进一步加强建设工程主体结构安全、安全使用  
功能和安全生产的通知》（征求意见稿）



信息公开选项：主动公开

南宁市城乡建设委员会办公室

2018年5月4日印发

# 关于进一步加强建设工程主体结构安全、安全使用 功能和安全生产的通知

## (征求意见稿)

各县、城区、开发区（管委会）住建局，各监督机构，各建筑业企业，质安协会：

为进一步提升建设工程质量安全的标准化管理水平和保障能力，坚决杜绝重特大事故，有效遏制较大事故，全力减少一般事故，实现建筑施工本质安全，针对现阶段建设工程主体结构安全、安全使用功能和安全生产方面存在的突出问题，提出以下治理要求，请在日常工作中认真贯彻执行。

一、规范行为，落实责任。建设各方责任主体要按照《建筑法》及国家、自治区和南宁市有关法规政策的规定，特别是《关于印发 2018 年全区集中开展落实建筑企业安全生产主体责任巡查专项行动工作方案的通知》（桂建管〔2018〕19 号）的要求，切实履行主体责任，培养南宁建筑业基本规矩：要自觉接受上级部门督查和群众评议，严格执行工程规范标准，深入开展建筑工程质量安全标准化工作，建立“双预防双保险”的安全管控体系，落实建设工程质量责任终身制，培养“按图（经过施工图审查的图纸）施工、达标验收”的良好习惯，淘汰落后施工工艺技术，使得各在建工地的所有分部分项工程都能形成基本完整的传力结构体系和基本稳固的构造措施，最大限度减少危险作业面的作业人数。

(一) 严格落实企业质量安全各项制度。要彻底转变“建设工程质量安全说起来重要，做起来次要，忙起来不要”的错误观念和做法，建设、施工、监理单位要切实保障和落实质量安全的投入，书面授予各级质量安全部门的管理人员相应的管理职权，对现场存在严重质量安全隐患的分部分项工程，质量安全管理部门有权否决生产经营部门关于施工进度、投资的错误决定。根据《建筑工程五方责任主体项目负责人质量终身责任追究暂行办法》、《关于进一步加强建设工程质量安全管理工作的通知》(桂建管〔2011〕8号)相关要求，施工、监理单位项目部组成人员名单必须经法人公司的文件确认，法定代表人授权书、项目负责人工程质量终身责任承诺书应及时签署并完成备案工作，项目部组成人员的姓名、职务、相片、签名式样应以彩色打印形式在施工现场公示。注册建筑师、注册勘察设计工程师、注册监理工程师、注册建造师等注册执业人员应对其质量验收报告、竣工文件等法定义务内的工作文件及时签章负责。施工、监理单位应定期组织公司、分公司和项目部的质量安全检查，检查发现问题的整改闭合处理应形成完整的技术资料存档备查。

(二) 深入开展建筑施工企业及施工现场安全生产标准化工作，建立“双预防双保险”的安全管控体系。城建项目施工基本都存在相邻建(构)筑物或靠山临水，存在地下空间、密闭空间、有限空间或者大跨度空间，光线亮度、空气成分、传力结构、水土压力、作业面等工况因素都会影响施工安全，只要出现荷载应力和变形位移破坏了相对的平衡，土方坍塌、桩基沉降，塔吊折

断、混凝土破损等事故就会发生。施工方案设计、工法工艺选择、风险论证评估等过程中，各参建单位不能因为过多的考虑经济利益、工程成本、工程进度，而对风险评估的人员选择、决策程序走过场。各建筑企业要坚决抛弃无知无畏、冒险盲干和侥幸博弈等不良思维和行为，严格落实国务院安委办《关于实施遏制重特大事故工作指南构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制的意见》，在企业及其项目部建立完善的相关工作制度和信息管理系统，将治理工作评价成果及时上传市安委办安全风险管控和隐患排查治理信息系统；健全完善以《建筑施工安全检查标准》（JGJ59-2011）及有关规定为核心的综合评价体系，深入开展建筑施工企业及施工现场安全生产标准化工作；大力推广安全平台加安全带、长短双安全带、安全绳加安全带、脚手板加水平兜网等各种形式的双保险措施，创建“施工安全无陷阱工地”，不断夯实遏制重特大事故的坚强基础。

（三）切实加强重大危险源管理。严格执行《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住房和城乡建设部令第37号）、《关于进一步加强建筑施工安全生产重大危险源管理的通知（桂建管〔2014〕34号）》的要求，不断完善对高坡深坑、高难支模、起重吊装、临时活动板房等重大危险源的管理，强化专项施工方案的编制、论证、审批、交底、实施、验收、监测的风险管理，督促落实危大工程清单、专项设计、公示牌、安全警示标志、验收标识牌、安全管理档案的要求，加强论证专家库分类分级的管理。轨道交通工程的盾构始发到达、管片后背注浆、联络通道、

暗挖等危大工程以及隧道周边建(构)筑物(特别是正在开放使用的道路)的保护,要做好风险管控的专项方案。

(四)针对节假日、夜晚以及每天上班下班前后一个小时(7:30~8:30、14:30~15:30)是事故高发、多发时段,刚进入工地不到一周的新进场务工人员(模板工、杂工为主)是事故高发、多发人群,坍塌和高处坠落(大鬼和小鬼)是高发、多发事故类型等事故特点,开展“我的安全我做主”等主题教育活动和各类的可视化技术交底工作。

二、工程质量提升的管理措施。根据住建部《工程质量安  
全提升行动方案》的要求,要分等级开展工程设计、招标、采购、  
验收、结算工作,奖优罚劣,引导人机料法环测生产要素的差异化  
竞争,加强建设工程专业化公共技术服务平台,试点推广工程  
质量潜在缺陷保险,全面推进可视化技术交底工作,提升建筑从  
业人员素质和建筑技术装备水平,大力推动建筑工业化进程,实  
现施工误差从厘米级向毫米级突破,带动工程质量的实质性提  
升。

(一)加强地基基础质量控制,确保地基基础沉降变形稳定  
及主体结构安全。

南宁市水文地质条件复杂,部分地区地下存在水位变化频  
繁且与邕江有水力联系,普遍存在有流沙、土洞、煤层夹层,下  
卧风化岩层遇水容易软化,局部有岩溶发育。因此,工程桩正式  
施工之前应进行试桩检测。设计单位应根据工程地质勘察报告和  
建设单位经过工程技术经济分析的选择结果,在设计文件中明确

试桩的成桩技术参数和施工工艺（包括桩径、桩长、配筋率，混凝土强度、钻头直径、扩大头尺寸、桩尖规格材料、压桩力、进入持力层深度、沉渣厚度、清孔方式）。通过试桩施工及其承载力检测，为单桩承载力的确定提供设计依据后，严禁施工单位未经设计变更，擅自更改桩基施工工艺和技术参数。要严厉查处和打击擅自取消清孔、桩底扩大头、桩尖等不按图施工的违法行为。当桩位、桩径等偏差值超出规范允许偏差值范围的，要由设计单位重新复核并提出处置意见。

根据《先张法预应力混凝土管桩》对耐久性、水平承载力的规定，结合我市具体地质情况及工程施工实践，建筑工程应优先采用抗弯性能（配筋率）达到AB型及AB型以上型号的管桩。对于采用A型管桩的工程项目，将列为工程监督机构重点监督项目，对桩身完整性应全数进行低应变检测和30%摄像法检测。

谨慎采用锚杆、旋喷桩等工艺。当工程地基基础或者工程支护需使用注浆技术加固土体时，要根据实际地层土质水质，在洞外相类似的地层进行注浆试验，并对注浆实体进行开挖验证，获取在额定注浆压力、选定注浆材料、注浆配合比与导管注浆孔布设情况下，浆液渗透实际的注浆半径、土体固结时间及强度等实际资料，作为制定注浆参数、注浆设备选型的依据。

（二）加强混凝土试块和实体强度抽测不合格事项的闭环处理。遵循《建筑工程施工质量验收统一标准》（GB50300-2013）相关要求，应对不合格品所属的检验批按批量进行扩大检测，扩大检测方案应由参建各方（建设、设计、施工、监理、检测）共

同签字盖章确认，并经受检工程项目的监督机构审查同意后方可实施。对于监督抽测不合格构件，原则上不得在扩大检测中使用不同检测方法再次进行检测验证，若扩大检测与监督抽测采用相同检测方法，批量评定时应把监督抽测不合格构件纳入评定。钻芯检测应要求检测机构独立完成，并对钻取出的芯样进行标识拍照，封存芯样，防止芯样受到替换，扩大检测时所抽检的构件不允许事先进行处理。

(三)严格落实《广西壮族自治区建设工程质量检测样品唯一性标识实施细则》(桂建管〔2017〕号)相关要求，进一步规范检测机构和施工、监理(建设)单位日常见证取样行为，在建设项目送检样品应全部采用检测样品唯一性标识(含超高频芯片托盘二维码标签、带扎带二维码标签、带二维码标签贴纸)，确保建筑材料、制品、构配件等送样的真实性。

(四)严格执行《关于印发全区住宅工程质量满意度四年提升专项行动方案的通知》(桂建管〔2017〕12号)的要求，房屋建筑勘察设计单位应在设计图纸上设置住宅工程质量治理专篇，提升设计标准，对住宅工程施工重点、难点以及易产生质量问题的结构部位提出相应的防治措施，并做好相应的设计交底工作。积极开展住宅工程质量满意度调查，要将住宅工程质量满意度提升与工程创优并行。申报南宁市建设工程优质结构奖、南宁市建筑工程质量“邕城杯”的住宅小区或单体住宅工程，应在工程出入口显著位置公示申报单位信息，并及时开展住宅工程质量满意度调查。对公示期间有质量投诉或对申报信息有异议，经核查情

况属实的，或本工程质量满意度达不到本地区住宅工程质量平均满意度的，不予申报南宁市建设工程优质结构奖、南宁市建筑工程质量“邕城杯”或取消其获奖资格。

(五)培育一批工程咨询机构、工程保险机构、工程数据服务公司和行业协会等社会力量，通过政府购买服务和企业购买方式，参与工程质量风险管控工作，健全质量安全保障体系。进一步整合信用评价、风险管理、施工检测(监测)、第三方检测(监测)、监理服务、政府监督抽检抽测和企业履约考评等管理动作形成的各类海量管理信息，提高建设工程质量监管的信息化监管水平。

(六)要优化建筑工程给排水、供水、供电、供气、通信等公用设施的设计。为保障建筑工程的美观、安全，便于公用设施的维修，宜设置管道井集中布置功能相近的、安全性相近的管道。为防止内涝险情，建筑工程应按要求设置雨水利用系统，雨水排放应直接连入市政排水管网。

(七)根据《南宁市人民政府关于加强市区排水设施规划建设管理工作的实施意见》(南府规〔2018〕8号)的有关规定，“项目的排水设施应当与主体工程同时规划、同时设计、同时施工、同时投入使用，按基本建设程序办理相关报建手续”。“建设单位应当开展排水管网施工图设计，按要求将室外排水管网施工图文件报审查机构审查，并报建设行政主管部门备案”。“室外排水工程应按规定办理施工许可证手续”。“施工方案应包含室内和室外排水系统分部工程专项在内”。“建设行政主管部门及其质量安全

监督机构应将排水及污水处理设施纳入项目质量安全监督范围，并重点加强排水管网主要环节和关键工序的现场监管”。“项目排水管线擅自改动，不符合规划核准要求的，规划核准不予通过”。

“排水设施未按照设计图纸施工的、未按照规划审批要求与市政排水与污水处理设施项连接的、规划核实未予通过的，建设单位不得转载竣工验收”。

三、加强工程竣工验收监督，严把工程验收关。加强建设工程竣工验收的管理，确保单位工程具备竣工验收条件。

(一) 加强对涉及工程结构安全与使用功能资料文件的监督核查，工程质量应符合有关法律、法规、工程建设强制性标准要求。建设单位申报竣工验收监督时应提交《单位工程结构安全与使用功能检测情况表》，并经签章确认，建设行政主管部门、监督机构应对涉及结构安全与使用功能的资料文件进行核查，相关检测、监测报告应有明确的规范性、符合性结论，相关资料文件未提供及不符合要求的单位工程不得进行竣工验收。

(二) 加强住宅工程逐套验收管理。住宅工程竣工验收前，施工单位必须将完整的逐套验收数据上传至住宅工程质量逐套验收信息管理系统，监督机构应加强对住宅工程质量逐套验收结果的随机抽查。如存在弄虚作假或资料缺失严重等问题的，不得进行竣工验收。

(三) 根据常见质量通病及投诉热点，加强竣工工程实体质量管控。避免建筑物实体出现不均匀沉降、明显开裂、渗漏（屋面、墙面、门窗和卫生间及管道）等质量缺陷问题。要加强竣工

工程栏杆、安全玻璃等安全防护质量方面的监督应重点对工程栏杆、安全玻璃、防雷、漏电保护等安全防护设施的质量管控。低层、多层住宅栏杆高度不应低于1.05m，中高层、高层住宅栏杆高度不应低于1.10m；栏杆底部离楼面或屋面0.10m高度内不宜留空；栏杆必须采取防止少年儿童攀爬的构造，当采用垂直杆件做栏杆时，其杆件净距不应大于0.11m；临空的窗台低于0.8m（住宅为0.9m）时，应采取防护措施，防护高度由楼地面起计算不应低于0.8m（住宅为0.9m）；楼梯梯井净宽大于0.11m时，必须采取防止儿童攀滑的措施。护栏玻璃应使用厚度不小于12mm的钢化玻璃或钢化夹层玻璃。当护栏一侧距楼地面高度为5m及以上时，应使用钢化夹层玻璃，确保工程使用防护安全。

（四）建设单位必须提交规划、消防、环保、电梯专项验收合格文件，确保公共利益和建筑物基本使用安全，夯实公共安全工作基础，全面提升公共安全保障能力，全面提升安全保障水平，有效防控公共领域生产安全事故。

（五）加强对竣工工程设计变更部分的随机抽查。要对较易出现问题的卫生间沉箱回填、室内隔墙砌筑、各类门窗和防护设施的安装、公共部位的装饰工程、室内外给排水管道、强弱电管线、设备安装、建筑层高及楼层、绿色建筑及建筑工程节能工程等方面内容是否按设计图纸施工进行重点监督抽查，存在严重问题的不得进行竣工验收，并及时采取查处措施。

（六）加强住宅小区室外工程及配套设施的质量管控。在交付使用前，小区道路、园林绿化、市政供电、市政供水、市政排

水、燃气工程、电信工程等公共配套设施等单项工程均应验收合格。分期验收的住宅小区，市政公用基础设施和公共配套设施，满足使用功能要求的，可以分期投入使用。对违反规划要求，市政公用基础设施和公共设施不配套、工程质量低劣的，不得进行竣工验收交付使用。

四、强化监督措施，提高监督成效。各级建设行政主管部门和工程监督机构，要按照工程监督工作要点，用好用足停工整改、行政处罚、工程验收、信用考评等工程监督四个抓手，鼓励企业总部管控能力的提升，鼓励减少中间交易成本和时间成本，减少行政审批、压缩自由裁量权，加强事中事后核查，按图（施工图审查备案的图纸）施工达标验收，促进建筑业回归实体经济信用经济的本真，稳步提高工程建设标准。

（一）严格落实一二三四 MN 监督工作导则，将勘验记录、上传图片和评价意见及时录入信息系统，对发现的工程问题（特别是拒不整改的质量安全隐患）及时报告主管部门，处理好工程质量安全投诉，确保能留下自证清白、履职到位的工作痕迹。

（注：一个出入口：围挡围墙和冲洗平台及其公益广告达到南宁市的标准；两个到位：项目经理部和工程监理部的人员行为到位的比对核查；三种砼养护试块：进入工地交接的标准养护试块、作业面的标准养护试块、作业面的同条件养护试块；四类重大危险源：深基坑、高难支模、施工电梯、起重吊装的施工方案的评审、审批和监测。

M 种抽检数值（按图施工、按图验收）：构件形式及尺寸（挖

孔桩、旋挖桩或管桩直径，混凝土板或沥青路面厚度，梁柱宽高、铝合金门窗厚度），钢筋尺寸间距，钢筋或混凝土强度，立杆间距，变形观测 … 等。

N 个通病治理：预防坍塌、高处坠落的防护措施（外架、脚手板、安全网、安全带、安全绳的配置），密闭空间非测勿入，吊物下方不得站人，洞口临边小心踏空，标高轴线、负筋保护层、阳台防护栏杆、卫生间防水砂浆、外墙龟裂渗水、天面有组织排水、梁柱节点、加密箍筋、拉结筋、后浇带、门窗安装（安全玻璃）、水稳层、种植土… 等。

（二）强化问责，严管重罚，切实提高监管执行力。对于严管必成事项对应的违规现象必须做到零容忍，每见必罚、不改续罚，切实提高监管执行力，形成触手必烫的火炉效应。在加强对项目部现场抽查违反设计文件和强制性标准行为的同时，重点是加强对企业总部管控能力的协调、督办，适时升级管控协调的层级及其力度。加强对《南宁市建筑施工企业信用行为考核办法》的宣贯，严格落实监督检查“双随机一公开”工作制度，严厉打击不按图施工、违反工程建设强制性标准等违法施工及失信行为。

（三）对发生安全生产死亡事故的，一律采取如下处置措施：一是立即对事故项目签发责令停工整改通知书；二是暂停该企业在建设工程监督管理系统的网上工程报监报验业务；三是约谈企业总部的主要负责人；四是责令事故企业全体驻邕管理人员在事故现场召开事故分析警示教育会；五是对项目管理人员履职情况

进行核查，对涉及“三包一靠”和违反强制性标准的问题立案查处；六是立即启动企业安全生产条件动态检查，扣减安全生产动态分数，根据检查情况提出暂停事故企业在南宁市承接工程任务的建议报上级审议，同时提请区住建厅暂扣企业安全生产许可证；七是组织事故企业全体驻邕管理人员强制集中进行安全教育培训；八是全市通报批评，并报告自治区住建厅列入全区“严管工程”名单。加强对发生安全生产死亡事故复工的检查，凡安全生产条件整改未达标或安全生产防护措施未落实到位的项目一律不得复工。

南宁市城乡建委

2018年5月3日